

“小说从来不是任何的教科书”

作家王跃文昨天甬城畅谈文学



王跃文昨在宁波与读者分享文学经验。记者胡龙召 摄

□记者 金晓

昨天下午，因创作《国画》、《大清相国》等著作而被读者所熟知的著名作家王跃文做客宁波市图书馆“天一讲堂”，带来了一场主题为《〈大清相国〉的时代及其历史回响》的讲座，吸引了众多读者前来聆听。

擦脚弓、三角杖、活笼……

留住传统捕猎工具的记忆

老余正忙着一一制作 待日后捐给农具陈列馆

□记者 梅薇

本报讯 40多年前，还是孩子的余君方经常跟小伙伴结伴去捕猎，用的都是自制的捕猎工具。而如今，这类传统工具渐渐地淡出了人们的视线。近来，余君方正忙着把记忆中的捕猎工具一一制作出来，将来一起捐给宁波沿海农博园农具陈列馆。在他看来，这些捕猎工具都凝聚着民间智慧。

余君方是在奉化白杜泰桥村度过的童年。每年，余君方都会做上几个捕猎工具。一般霜降过后开始捕猎，一直持续到来年开春。事实上，村里知道捕猎工具制作方法的人并不多。“多数是猎户人家传承下来的，而且基本不外传。”余君方有幸知道，是因为童年小伙伴中有人是猎户家的孩子，“我们都是模仿着做的。”

“制作这些工具的材料很简单，毛竹、木头、铁丝和绳子就行了。”余君方向记者展示了擦脚弓的简图。这个捕猎工具形状像极了一张弓，“野兽只要踏上过去，脚就会被夹住。”“别看擦脚弓看着简单，但一定要做得精巧，不然效果就很差。”其实，这类捕猎工具不仅讲究制作方法，就连安装也是讲究程序的。

余君方又给记者画了一张三角杖的简图。乍一看，三角杖有点像古时的铡刀，依靠的是弹弓的力量。“只要动物一碰触机关，两根木棍就会紧紧地夹住它的头，让其动弹不得。”余君方表示，三角杖比较适合捕猎小型动物。

除了擦脚弓、三角杖，活笼也是余君方他们几个经常制作的捕猎工具。活笼的原理很简单，动物只要进笼内吃食，一脚踏下踏板，笼门就会自动关住。

余君方说，后来长大些了，研究历史才发现，这些捕猎工具，其实跟古代一些机关设置的原理极为相似，“比如活笼的原理在一些古墓的机关中就能找到。”

“传统的捕猎工具凝聚着民间智慧，但是眼下，很多已经失传了。”余君方近年来就忙着把自己所知的传统捕猎工具都制作出来，将来一起捐给农具陈列馆，“也让我们子孙后代看看这些神奇的工具。”

电影评论



《白日焰火》剧照

商业片文艺片界限正在模糊

3月21日，春分，《白日焰火》《警察日记》《盗马记》《英雄之战》四部国产电影同日在中国开始上映，尤其两部获奖作品的“文艺片”尤为引人注目。在四部国产电影中，最引人注目的是两部刚刚获得国际奖项的“文艺片”：《白日焰火》在第64届柏林国际电影节上擒获最佳影片“金熊奖”和最佳男演员“银熊奖”，《警察日记》则擒获第26届东京国际电影节最佳男演员奖。

春季是传统意义上的电影市场淡季，但近年来“淡季不淡”越来越成为常态，这折射出中国电影市场的逐步成熟，也展现出中国电影类型多元化发展的成果。

对于传统电影淡季出现如此集中的国产电影排片，清华大学影视传播研究中心主任尹鸿说，中国电影市场培育了越来越多的电影观众，电影淡季和旺季的界限正在趋于模糊。事实上，近年来的春季档，越来越成为国产电影大显身手的时机。2013年大卖的《北京遇上西雅图》《致我们终将逝去的青春》《中国合伙人》都是在这个季节获得了成功。

中国电影面临结构调整，表达人文内涵的电影类型会逐步增多，电影市场产品会变得更加丰富多样，这也将促进中国电影生态更加良性地发展。“我个人非常希望《白日焰火》《警察日记》等人文色彩浓重的电影能够得到更多电影观众的认可。”中国电影家协会秘书长饶曙光说。

尹鸿指出，近几年中国电影市场出现了一种介于商业电影和文艺电影之间的“好电影”。“我们无法分清它们到底是属于商业电影，还是文艺电影，例如《观音山》《桃姐》《海洋天堂》和《白日焰火》，这些电影也正在推动中国电影类型多元化发展。”

《白日焰火》导演刁亦男说，“电影市场越来越庞大，电影作为产品的盈利价值被越来越多人认可是一件好事。在这个基础上，电影创作才能慢慢改进，观众对于艺术片的需求也会随之增长。”

辛华

通知

宁波市民凭身份证每户免费可领取2个水质处理器

春季身体干燥缺水，人体细胞对水的需求愈加旺盛。水污染，危及居民饮水健康。多喝健康纯净的水，尤其对患有慢性疾病的老人有好处。如今，在相关机构及爱心企业关注下，全民健康饮用水惠民行动于去年8月在全国启动。行动第一步，就是向市民免费发放一种小型水质检测工具：水质处理器(由沃康环保科技集团赞助的3WIN99型)。本公司还有其他净水产品销售。

该项行动从上海开始，短短5个月，已在辽宁、河北、天津、山东、甘肃、云南、江苏、浙江的110多个城市展开，截止目前，累计发放80多万个水质处理器。不少市民反映：水质处理器免费发

放，会有专门人员进行使用及健康用水指导。拿回家后，通过水质处理器滤芯颜色变化，就能了解自家水质的好坏。特殊滤芯还能滤除水中的重金属、微生物，让市民喝到健康、干净饮用水。

从去年11月份开始，惠民行动第95站来到宁波。为让更需要的市民先领取，行动规定：首批领取对象必须为55岁以上的宁波市民。领取条件还有：(1)本地常住居民；(2)对健康饮水有一定需求。凡符合以上条件的居民，请拨打报名电话领取。目前，我们向活动方申请了600个水质处理器，请看到本通知市民尽快报名！报名热线：400-799-5977